

Slovenski dom

Stev. 92

V Ljubljani, sreda 23. aprila 1941

Leto VI.

Italijansko vojno poročilo

Nekje v Italiji, 22. aprila. Stefani. s. Uradno poročilo št. 320. glavnega stana italijanskih oboroženih sil pravi:

Na grškem bojišču naše čete ne utrudno nadaljujejo s svojim zmagovitim pohodom in so povsod prekorale albanske meje ter vdrle na sovražno ozemlje. Letalstvo je z več ko 400 lovskimi letali in bombniki ter bojnimi letali in strmoglavci brez presledka nadaljevalo z obstreljevanjem umika-joče se grške vojske. Motorizirane kolone, prevoze in čete na pohodu so zadevale bombe in povzročile sovražniku ogromne izgube. Prav tako so bila bombardirana pristanišča Preveza, Arta, Krf in Paxos in so bile poškodovane pristaniške naprave in sovražne ladje. En parnik je bil zažgan.

Dne 20. in 21. aprila so nemški oddelki v srednjem in vzhodnem delu Sredozemskega morja napadli dve sovražni sprem-

ljavi in so potopili cisternsko ladjo z 8000 tonami in parnik srednje tonaže. Drugi parniki so bili poškodovani. Naši bombniki so v Sudi zadeli za bombami sovražne ladje v pristanišču in naprave v tem okolišču. Parnik srednje tonaže je bil potopljen.

Severna Afrika: Delovanje topništva in patrol pri Tobruku, kjer smo zajeli nekaj ujetnikov po ločenih poskusih izpada sovražnih tankov. Na vzhodu od Solluma je bila odbita sovražna kolona, ki se je hotela približati našim postojankam in je imela hude izgube. Včeraj zgodaj zjutraj so sovražne letalske in mornariške sile izvedle bombardiranje Tripolisa. En sovražni bombnik je bil sestreljen.

Vzhodna Afrika: Sovražne kolone, ki nastopajo proti našim postojankam v odseku pri Desieju, so bile odločno odbite z našimi protinapadi.

Nemško vojno poročilo

Berlin, 22. aprila. DNB. Vrhovno poveljstvo nemške vojske poroča:

Letalstvo je včeraj v grških vodah s posebnim uspehom napadlo sovražne ladje, ki so bile pripravljene za odvoz z grškega ozemlja bežečega angleškega ekspedicijskega zbora. Bojna letala so potopila — kakor je bilo deloma že objavljeno — šest natovorjenih ladij s skupno 31.000 tonami in so poleg tega več ladij tako hudo poškodovale, da se lahko računna z izgubo še drugih ladij.

V Grčiji so nemške čete nadaljevale s prodiranjem čez gorovje Pindus proti zahodu, dosegle mesto Janino in tako glavno oporišče za umik na italijansko-grškem bojišču bojujočega se sovražnika. Italijanske sile so s severa zasledovale še pogosto trdovratno se bojujočega sovražnika.

Od Larisse so nemške čete vkljub razdrtim cestam prodrele daleč na jug in so zadesele mesto Lama (Lamia). Jugovzhodno od Larisse ležeče pristaniško mesto Volos je bilo po strtem sovražnem odporu zasedeno.

Na grškem bojišču je sovražnik izgubil 11 angleških lovskih letal vrste »Hurricane« v letalski bitki, pet nadaljnjih letal iste vrste pa je bilo uničenih v nizkem napadu na letališču Agrinon.

V severni Afriki je bil sovražni napad na Sollum in istočasni poskus izkrcanja pri Bardiji odbit, in sicer s hudimi izgubami za sovražnika. Nekaj sovražnih vojakov je bilo ujetih. Ponovni poskusi izpada sovražnih tankov pri Tobruku so propadli. Nemški in italijanski strmoglav-

ci so tod z dobrim učinkom bombardirali tri velike trgovske ladje, od katerih je ena zgorela.

Močni oddelki bojnih letal so ponoči ob lepem vremenu zopet napadli pristanišče Plymouth, in sicer z rušilnimi in zažigalnimi bombami. Nastali so veliki požari in ladjedelnicah in skladiščih, kakor tudi močne eksplozije. Drugi uspešni letalski napadi so veljali pristanišču Great Yarmouth in letališčem v južni Angliji. Hangarji in druge naprave so bile uničene.

Noči na 21. april na petih letališčih z zadetki bomb noči na 21. april na pet letališčih z zadetki bomb v celo izzvala velike požare in močne eksplozije.

Bojna letala so v pretekli noči potopila v Bristolkem kanalu v konvoju eno trgovsko ladjo z 8000 tonami, poškodovala so zelo še eno veliko trgovsko ladjo in uničila pred angleško jugovzhodno obalo eno patrolno ladjo.

Pri napadih lovskih letal na angleško otočje in pri letalskih bojih nad Rokavskim prelivom je sovražnik izgubil tri lovka letala in en zaporni balon. Na obrežju Rokavskega preliva je bilo sestreljeno sovražno bojno letalo vrste Bristol-Blenheim.

Nad nemškimi državnim ozemljem ni bilo niti podnevi, niti ponoči nobenih bojov.

Pri bojih v južni Srbiji se je zlasti odlikoval poročnik Köster v bojnem letalskem izvidniškem poletu.

Stotnik Yoppin je dosegel svojo 40. letalsko zmago.

Dne 13. aprila se je posebno odlikoval podporočnik strelskega bataljona Hornberg, ko je s svojim posegom v sovražnem ognju preprečil, da bi sovražnik poglal v zrak devet mostov.

Churchillova zadrega zaradi neuspehov v Grčiji in Afriki

Berlin, 23. aprila f. Po poročilih nemškega radia so angleški poslanci včeraj v poslanski zbornici postavili ministrskemu predsedniku Churchillu več vprašanj, iz katerih se jasno vidi nervoznost, ki je zajela britanske vojne hujškatke zaradi zadnjih dogodkov na Balkanu in v Afriki. Churchill, ki je še pred štirinajstimi dnevi nad dogodki v Belgradu kar dvakrat na dan izrazil svoje veselje, včeraj na nobeno stavljeno vprašanje ni hotel odgovoriti. Opravičeval se je, da so vse to, po čemer ga poslanci vprašujejo, vojaške tajne. Zlasti značilno je, da tokrat britanski ministrski predsednik ni našel nobene besede za bivšo Jugoslavijo in za Grčijo. Dejal je le, da ne more podati nobene koristne izjave ter je poslancem samo svetoval, naj berejo britanske časopise, pa bodo vedeli vse. Tudi o potovanju zunanjega ministra Edena ni hotel povedati ničesar. Najzanimivejša pa je bila njegova izjava, da v Londonu nimajo nobenih natančnejših poročil.

Ko so poslanci še vztrajali pri zahtevi, naj jim kaj novega pove, da se prebivalstvo vsaj nekoliko pomiri, je Churchill na kratko dejal, da mu o kakšnem vzmernenju ljudstva ni ničesar znanega.

Še nikdar ni bil Churchill — nadaljuje svoje poročilo nemški radio — v takšni stiski, kot na včerajšnji seji poslanske zbornice. Vzmernenje britanskega prebivalstva, o katerem so govorili včeraj angleški poslanci in preko katerega je bil Churchill s praznimi izjavami, postaja vedno večje, kajti Velika Britanija je zašla na Balkanu in v severni Afriki v težak položaj. Britanski odgovorni ljudje morajo odkrito priznati, da so se njihove namere na Balkanu ponesrečile in dosegle popoln neuspeh.

Ameriška agencija United Press pravi v svojem poročilu iz Londona, da je v kratkem treba pričakovati popoln umik britanske vojske iz Grčije in da se je ta umik tudi že začel.

Prodiranje nemških in italijanskih čet v Grčijo poteka s takšno naglico, da se v Londonu boje, da bo ta umik zahteval nič manjše izgube, kot nekoč pri Dunkerqueu. Tudi tu se je zgodilo, da mora naša vojska kriti britanski umik.

Nemški poslanik v Zagrebu izročil poverilnice

Zagreb, 23. aprila. Nemški poslanik v Zagrebu, Hasche, je včeraj v slovenski ceremoniji izročil svoje poverilnice hrvatskemu ministrskemu predsedniku Ante Paveliču.

Pri tej priliki je imel nemški poslanik krajši govor, v katerem je med drugim dejal: »Danes živimo v velikem času odločilnih dogodkov. Državi osi navdaja želja, da zagotovita svetu boljši red. Tega novega, boljšega reda naj bi bila deležna tudi Hrvatska pri svoji graditvi nove, neodvisne države.«

V zvezi s tem sta značilni tudi izjavi, ki sta jih včeraj podala angleški poslanik v Lizboni, Campbell, v angleški poslanski zbornici pa minister Bevin. Poslanik Campbell je med drugim dejal, da angleški veleposlanik v Združenih ameriških državah lord Halifax dela vse preprosto. Minister Bevin pa je v angleškem spodnjem domu pripomnil, da v Angliji zelo primanjkuje dokov za popraviljanje poškodovanih ladij.

Zaradi neugodnih poročil, ki so v zadnjem času prispela z bojišč v Grčiji in v severni Afriki, so tetaji na londonski borzi občutno padli.

Novi varnostni ukrepi v Egiptu

General Smuts: »Vojaki iz južnoafriške zveze naj bodo pripravljeni na odhod v Egipt!«

Beyruth, 23. aprila. f. Iz Kaira poročajo, da so se britanske oblasti odločile podvzeti nove varnostne ukrepe v Egiptu, to pa v zvezi z vojaškimi operacijami na egiptovskem zahodnem bojišču. Pospešili bodo dela pri graditvi protiletalskih zavetišč, čimbolj bo to mogoče tudi v važnejših vojaških središčih v Nilovi delti. Hitre patrole nadzorujejo ceste, ki drže čez puščavo ob Rdečem morju in deloma na Sueskem polotoku.

Ustanovljena je bila tudi posebna komisija, ki ima nalogo, ocenjevati škodo, nastalo zaradi vojnih operacij.

Kako se je vdal Solun

Solun, 22. aprila. j. DNB. Vojaški dopisnik DNB-ja na grškem bojišču sporoča nekatere podrobnosti o vkorakanju nemške vojske v Solun. Iz tega poročila posnemamo sledeče:

Ko je nemška vojska prodrla do bližine Soluna se je neki nemški polkovnik s svojim glavnim stanom približal mestu Solunu in skušal nato stopiti v stik s poveljstvom grške vojske, da bi na ta način preprečil nepotrebno prelivanje krvi in prihranil Solunu bombardiranje in vse vojne strahote. Po grških beguncih je nemški polkovnik poslal grškemu poveljstvu v Solun posebno pismo, v katerem je rekel, da se je nemško vrhovno poveljstvo odločilo za primer, če bi z grške strani izostal zadovoljiv odgovor, da bo napadlo Solun ob jutranji zori s strmoglavimi letali in s tanki. Ob polnoči je javila nemška straža, da se med nemškimi četami nahajata dva visoka grška častnika in sicer en general in en polkovnik. Nemški polkovnik je stanoval v preprosti vaški gostilni s svojimi priborniki. Oba grška častnika, ki so ju spustili k nemškemu polkovniku, sta na-

Vzvišena zahvala Nj. Vel. Kralja in Cesarja Kr. Civ. Komisarju Slovenije, g. Grazioliu

Ob prevzemu svojih dolžnosti v civilni upravi na ozemlju Slovenije, ki je zasedeno po italijanski vojski, je Kr. Komisar in Zvezni Tajnik Emilio Grazioli poslal vdan pozdrav Nj. Veličanstvu Kralju in Cesarju.

Kr. Civilni Komisar je sprejel naslednji odgovor:

»Nj. Veličanstvo Kralj in Cesar je sprejel z veliko zadovoljnostjo Vašo vljudno misel in se Vam prisrčno zahvaljuje.«

Ameriško javno mnenje se ohlaja v navdušenju za Anglijo

Newyork, 23. aprila. j. DNB. Newyorški listi pišejo, da v Angliji s skrbjo gledajo na ohladitev navdušenja ameriškega ljudstva, da bi Združene države stopile v vojno. Ameriško javno mnenje se je zdramilo po srbski katastrofi, katero smatrajo kot posledico šušvalne politike Londona in Washingtona. Dopisniki newyorških listov iz Londona poročajo, da Anglija nujno potrebuje ameriške vojne ladje za spremljavo trgovskih ladij, natovorjenih z ameriškim materialom. Dopisnik »Newyork Times« pa meni, da so angleške ladijske izgube

za trikrat večje, kakor pa jih uradno v Londonu priznavajo.

Oglašajo se tudi ameriški strokovnjaki, ki podarjajo mnenje, da Združene države same nimajo zadosti tankov, topništva in letal, da bi izvežbale svojo vojsko, povrh tega pa nima smisla pošiljati vojni material čez morje, kajti nemške podmornice te prevoze stalno ugonablajo, vojni material pa se seseda na morsko dno. Od tega pa niti Amerika niti Anglija nimata nobenih koristi.

Podrobna sestava nove grške vlade

Trst, 23. aprila. f. Po zadnjih poročilih iz Aten je prevzel ministrsko predsedstvo bivši ravnatelj grške Narodne banke Manuel Sudaros, podpredsednik ministrskega sveta pa je postal Sakellaris. V novi vladi so še naslednji ministri: vojni minister general Panagakos, minister za letalstvo general Nicolaides, prometni minister general Korzas, zunanji, finančni in gospodarski mi-

nister Zuderos, notranji minister in minister za javno varnost Maniadakes, minister za tisk Nicoloudis, načelnik generalnega štaba za mornarico podadmiral Sakella Prion je bil imenovan za pomožnega ministra ter bo imel tudi listnice ministra za mornarico. Takoj, ko so ministri prisegli, so imeli posvet.

Spominska plošča o sarajevskem atentatu 1914 — poslana v Berlin

Berlin, 23. aprila. f. Poročnik Mittelmann, ki je med prvimi prispel z nemško vojsko v Sarajevo, je izročil že v nedeljo voditelju Nemške spominske plošče, ki je bila na pobudo srbskih sovinitov postavljena na kraju, kjer je bil 28. junija 1914 izvršen atentat, ki je dal povod za prejšnjo svetovno vojno. Spominsko ploščo bodo prepeljali v Berlin in jo postavili na orožarno v berlinskem okraju Unter den Linden.

Na tej spominski plošči je bilo zapisano: »S tega mesta je 28. junija 1918 Gavrilo Principe prvi začel boj za svobodo.«

Angleške čete v Iraku

Graz, 22. apr. f. Prihod britanskih čet v Irak, kar je London uradno objavil, je treba označiti kot nasilno dejanje proti mali državi. Očividno so Angleži to storili z namenom, da bi angleško prebivalstvo dobilo novega poguma, ki ga je spričo razvoja vojaških dogodkov na Balkanu izgubilo.

Grki napadli angleške ladje

Berlin, 23. aprila f. (DNB) Pri grškem otoku Chiosu je grško topništvo obstreljevalo dve britanski prevozni ladji in en angleški rušilec. Te sovražnikove ladje so se poskušale prebiti skozi minska polja. Ena velika prevozna ladja je bila hudo poškodovana. Sleđnjik je britanski rušilec odgovoril z ognjem. Britanci so namreč spoznali, da so jih napadli Grki sami in to nalašč zato, ker so bili razjarjeni nad britanskim umikom iz Grčije.

Kralj Peter II. je izdal v tujini proglas

Graz, 23. aprila. j. Nemški radio poroča: Agencija Reuter je objavila besedilo proglasa bivšega jugoslovanskega kralja Petra II. V tem proglasu je kralj Peter izjavil, da se bo jugoslovansko ljudstvo še naprej borilo za svojo svobodo do konca. Toda uspeh tega boja, pravi govornik nemške radijske postaje, je zelo dvomljiv, če se bodo vsi tako borili kakor bivši predsednik vlade in poveljnik vojske general Simović, ki je prvi zapustil svojo vojsko in odnesel pote v Grčijo. Gotovo je, da se s takšnim načinom bojevanja države ne obnavljajo.

Spet hud napad na Plymouth

Berlin, 23. aprila f. Nemški radio poroča, da so močne skupine nemških letal nocojšnjo noč znova izvedle uspešne napade na važno angleško pristaniško mesto Plymouth. Nemški letalci so opazili v pristanišču in drugod po mestu ogromne požare. Mnogoštevilne bombe so povzročile silne detonacije. Skupine nemških bojnih letal so napadle tudi nekatere druge važnejše kraje v Angliji. Podrobnostih poročil o tem dozdej še ni.

Tudi britanski mornarici so nemška letala prizadejala hude izgube. Nemške voje sile so potopile štiri angleške ladje s skupno 11.000 tonami.

Japonci zasedli Fučau

Tokio, 23. aprila. j. DNB. Agencija Domei poroča, da so se japonake čete izkrcale v bližini Fučau-a in po kratkem boju to mesto tudi zavzele. Kitajci mesta sploh branili niso.

Bolgari urejajo promet v zasedenih pokrajinah

Sofija, 23. aprila. j. Nemški radio poroča: Bolgarske čete še naprej v redu zasedajo dele Makedonije in Tracije. Železniški strokovnjaki delajo na to, da bi uredili reden železniški promet od Skoplja do Sofije. Prav tako bodo obnovili tudi vse poštne zveze med Bolgarijo in zasedenimi pokrajinami. Obojni promet se bo v kratkem začel.

Grški kralj poziva svoj narod na borbo do zadnje kaplje krvi

Atene, 23. aprila. j. Nemški radio poroča: Po sestavi nove grške vlade je izdal grški kralj Jurij proglas na svoj narod, v katerem pravi, da se bodo Grki borili do končne zmage, do zadnje kaplje krvi in do zadnjega moža. Po drugi strani pa se je izvedelo, da se Angleži umikajo iz Grčije in beže proti jugu. Dopisnik »Newyork Times« pravi, da se pomika približno 50 do 80 tisoč Angležev v južna grška pristanišča, da bi se tam vkrcali na ladje. V Londonu pa na splošno prevladuje prepričanje, da bi angleška vlada sploh nikoli ne smela obljubiti in dati Grčiji pomoči. Nerazumljivo je, kako more biti grški kralj tako nepreviden in svoj narod še naprej tira v pokol.

Sestanek med italijanskim in nemškim zunanjim ministrom na Dunaju

Dunaj, 23. aprila. j. DNB. Italijanski zunanji minister grof Ciano je bil predvčeršnjim in včeraj gost nemškega zunanjega ministra von Ribbentropa na Dunaju. Oba zunanja ministra zaveznških držav sta imela več razgovorov. Včeraj svečer se je italijanski zunanji minister grof Ciano vrnil v Rim.

Belgrad, 21. aprila. Nemške oblasti so 19. aprila povabile vse Jude, ki stanujejo v Belgradu, da se jim pridejo predstaviti.

Spet so se odprla šolska vrata Nekaterim se je spet izmaknila „zelena vejica“

Ljubljana, 23. aprila.

Zaradi nenavadnih dogodkov, ki so se dogodili v zadnjih štirinajstih dneh, so se morala šolska vrata predčasno zapreti. Kmalu bi ostala zaprta čez vse velike počitnice. Šolske oblasti so prvotno že odločile, naj se šolska spravevala za letošnje leto napisejo in učence naj profesorji redujejo kakor za zaključek. In tako se je tudi zgodilo. Po velikonočnih praznikih so bile po šolah zaključne konference. Razredniki so spisali letošnja spravevala in jih tudi že razdelili med dijake. Kakor smo že pred nekaj dnevi omenili, je bil zaključni uspeh letošnjega šolskega leta z ozirom na razmere prav dober in le malo dijakov je imelo ponavljalni izpit, zelo malo pa jih je obsedelo še za eno leto. Dijaki so se tega uspeha veselili, še bolj pa so se veselili, da bodo imeli v letošnjem letu skoraj več počitnic kakor pa pouka. Zaključek šole pa so študentje kaj različno »vzeli na znanje«. Kakor imamo med učenci se mladino pridne in lene dijake, tako so pridni dijaki tudi konec šole vzeli na znanje drugače kakor pa tisti, ki v razredu vedno capljajo za boljimi. Pridnim ni bilo vseeno. Hoteli so se čim več naučiti, vse bolj temeljito, hoteli so biti bolj podkovani za naslednji višji razred. Drugi, to so lenubi, so pa z veseljem šteli

ure, kdaj bo konec »muk in težav« in še zgodnji zaključek pouka jim je bil prepozen. Kje je za njih šole pouk. Šola jim je deveta brigada, ko pa imajo še toliko važnejših reči! Da ste jih videli, kako srečni so bili, ko so dobili spravevala in videli, da so slezili skozic. Saj skoraj verjeti niso mogli, da je to res. Le milosti profesorjev se morajo zahvaliti, da je bilo tako. Nekateri so pri tem postali celo predrzni in marsikakšna beseda je padla, seveda tedaj, ko so imeli spravevala že v rokah. »Na, zdaj sem pa na zeleni vejici«, si je mislil. Toda, kakor je že v navadi, ni nikjer prvo veselje dobro in tako tudi tukaj ni bilo. Niso se še naveselili svojega šolskega »uspeha«, in glej ga spaka, kaj se je dogodilo. Izšla je odredba, da se bo letošnji šolski pouk nadaljeval in da spravevala, ki so jih že imeli v žepu, ne veljajo kot dokončna. Vse je bilo postavljeno na glavo. Danes zjutraj so se spet odprla šolska vrata. Ze zgodaj zjutraj si mogel srečavati dijake in dijakinje, kako so hiteli z risalnimi bloki in aktovkami pod pazduho v šolo. Tudi po Miklošičevi cesti so šle dolge kolone študentov, tistih, ki se vozijo v šolo iz okolice Ljubljane. Še nekaj dni truda, še nekaj dni napora, še nekaj dni pridnosti in sedenja ob knjigah, pa bodo tudi njim zares zasijale zlate urice svobode in prostosti.

Drobni ljubljanski dogodki

Ljubljana, 23. aprila.

In končno smo dobili včeraj popoldne dež. Ze nekaj dni so temni oblaki naznanjali, da bo pričelo deževati, toda vedno so se grozeči oblaki izognili ljubljanske kotline in zaman smo čakali moče. Včeraj dopoldne so oblaki zagrnili nebo in malo čez 12. uro so pričele padati prve debele kaplje dežja. Okrog tretje ure je deževalo že čisto pošteno. Deževje je trajalo prav do poznih večernih ur. Nekaterim, posebno kmetom, je dež kar prav prišel. Sedaj so posadili že fižol in druge poljske pridelke in je bila zaradi tega moča zares potrebna. Zemlja se je mokrote za nekaj časa dodobra napila, sedaj je potrebno le še, da posije sonce in vse bo pričelo bujno rasti. Tudi drevje in grmičje bo po včerajšnjem deževju gotovo s podvojenjo silo brstelo in poganjalo.

dolgčas je bil, ko je bilo cerkevno zvonjenje od oblasti zaradi letalskih napadov prepovedano.

Velika živahnost na trgu

Danes je bil tržni dan in zaradi tega so okoliščani pripeljali na trg precej zelenjave. Trgovanje je bilo živahno in tudi gospodinj je bilo na

Mali Hace obsojen na 4 leta robije

d. — Tolovaj France Urankar je star 37 let, nizke in šibke postave, brez stalnega bivališča. Je drzen vlomilec. Zadnji čas je pri svojih poslih skušal posnemati rokovnjača Haceta, zato so mu v zločinških krogih nadeli imek »ta mali Hace«. Od lanske pomladi do pozne jeseni je sam naplenil pri 12 vlomih razno blago v vrednosti 12.900 din. Zbral pa je okrog sebe še druge pomagace, ki so vse z njim vred izvršili do 40 vlovov po ljubljanski in kamniški okolici. Naplenili so razno blago, denar in dragocenosti v vrednosti okoli 38.000 din. Franceta Urankarja so orožniki prijeli in odvedli v zapore kamniškega okrajnega sodišča. Tam je našel že tudi svojega znanca, mladega nepridiprava, 21 letnega Franceta Kokalja. Z nekim Kernom se je obema posrečilo 2. novembra lani pobegniti iz kamniških zaporov. In začela sta na debelo krasti in vlamljati. Ljudje na deželi niso bili varni pred njima. Naposled so ju domžalski in drugi orožniki izsledili in uklenili. Mali kazenski senat, ki mu je predsedoval s. o. s. g. Rajko Lederhas in sta fungirala kot sodnika gg. Ivan Kralj in Ivan Brelih, ju je sedaj sodil. Z njima na zatožni klopi sta bila še

Zvonovi zvonijo ...

Kakor so odločile okupacijske oblasti, smejo spet zvoniti zvonovi ljubljanskih cerkva. Kar ožoni so bili dnevi, ko se ni smela iz cerkvenih lin razlegati nežna in ubrana pesem cerkvenih zvonov. Zjutraj, opoldne in zvečer smo pogrešali cerkvenega zvonjenja. Kako lepo je bilo poslušati opoldne ubrano cerkevno zvonjenje, ko so cerkoveniki vseh ljubljanskih cerkva zlili ubrane tone svojih zvonov v veličastno pesem pritrkavanja. Saj je bila to prava pesem, nežni zvoki cerkvene pesmi so se razlegali daleč preko ljubljanske kotline med bližnje griče našega mesta. In zvečer! Ave Marijo je zazvonilo, čas kratke molitve so spet naznanili zvonovi.

Skratka ves dan si lahko poslušal skladno pesem, ki je donela iz cerkvenih zvonikov. Res kar

Novi železniški vozni red

Do nadaljnje odredbe vozijo redno vsak dan sledeči potniški vlaki:

Ljubljana—Zidani most:

Vlaki s odhodom iz Ljubljane ob 5.30, 9.30, 13.30 in 16.15, s prihodom v Zidani most ob 6.54, 10.34, 14.50 in 19.40. — V obratni smeri vozijo vlaki z odhodom iz Zidanega mosta ob 7.37, 11.55, 16.40 in 20.23 ter s prihodom v Ljubljano ob 9.08, 13.23, 18.12 in 21.57.

Zidani most—Brežice:

Vlaki z odhodom iz Zidanega mosta ob 7.40, 11.54 in 20.23, ter s prihodom v Brežice ob 8.50, 12.45 in 21.17. V obratni smeri vozijo vlaki z odhodom iz Brežice ob 5.43, 9.34 in 13.45 ter s prihodom v Zidani most ob 6.46, 10.55 in 14.40.

Zidani most—Slov. Bistrica:

Vlaki z odhodom iz Zidanega mosta ob 7.03 in 15.01 ter s prihodom v Slov. Bistrico ob 8.33 in 16.33. V obratni smeri pa vlaka z odhodom iz Slovenske Bistricе ob 9.56 in 18.36 ter s prihodom v Zidani most ob 11.31 in 20.12. Omogočeno je tudi potovanje do Maribora—Studenecov s prestopanjem med Slov. Bistrico in Pragerskim, kjer imajo vlaki nadaljnji priključek za odhodno iz Maribora.

Zidani most—Celje:

Vlak z odhodom iz Zidanega mosta ob 11.13 ter s prihodom v Celje ob 11.52. V obratni smeri pa vlak z odhodom iz Celja ob 6.58 ter s prihodom v Zidani most ob 7.29.

Ljubljana—Litija:

Vlak z odhodom iz Ljubljane ob 4.48 ter s prihodom v Litijo ob 5.22. V obratni smeri pa vlak z odhodom iz Litije ob 3.48 ter s prihodom v Ljubljano ob 5.35.

Ljubljana—Zalog:

Vlaki z odhodom iz Ljubljane ob 10.25, 12.30, 14.20 in 19.20 ter s povratkom iz Zaloga ob 16.50, 13.35, 14.59 in 19.41.

Ljubljana—borovniški viadukt:

Vlaki z odhodom iz Ljubljane ob 6.10, 12.30 in 18.29, s prihodom do borovniškega viadukta ob 6.44, 12.30 in 19.05, ter s odhodom od viadukta ob 6.30, 12.53 in 19.50 ter s prihodom v Ljubljano ob 7.20, 13.26 in 19.40.

Ljubljana—Otoče—Brezje:

Vlaki z odhodom iz Ljubljane ob 5.40, 11.50 in 17.20 ter s prihodom v Otoče—Brezje ob 6.58, 13.04 in 18.40. Pri povratku pa z odhodom iz Otoče—Brezja ob 7.00, 13.47 in 18.52 ter s prihodom v Ljubljano ob 15.15 in 20.00.

Na progi Ljubljana—Kranj vlak z odhodom iz Ljubljane ob 13.28 in s prihodom v Kranj ob 14.18 z svezno na Trzin, ter v obratni smeri vlaka z odhodom iz Kranja ob 6.36 in 11.25 ter s prihodom v Ljubljano ob 7.22 in 12.15.

Iščemo konje, onremo in vozove

Kdor kaj ve za kakšnega spodaj navedenih predmetov, naj sporoči lastnikom, ali pa osebo, ki pripelje proti nagradi: konj Dorat, vel. 165/180-33, v 3. vod V.O.; konj Pram, rdeč, vel. 161/180-33, v 3. vod V.O.; kobila Pubica, vrana, vel. 163/176-33, v 3. vod V.O.; kobila Liza, dor. zv. lis., vel. 168/188-30, v 7. vod V.O.; kobila Dora, vrana, zv. lis., vel. 159/176-27, žig. 1376; konj Šargo, vranc, vel. 160/183-32, žig. 1375; konj Pubi, zelenko, vel. 159/173-34, konj. diviz.; kobila Simla, mur. bela, vel. 159/178-32, konj. diviz.; 4 kompletne konjske opreme (komati) in 2 kompletne dvovprežna vozova (tež. ka). — Lastniki: F. Heinrich, les. ind. d. d., Škofja Loka.

trgu zelo veliko. Veliko je bilo kupovanje tržaške glavnote solate. Cena glavnote solate je bila od 16. pa do 24 dinarjev za kilogram. Cena se je ravnala po tem, ali so to mehke ali trde glavice, ali je solata neočiščena ali očiščena. Tudi s cvetačo je bil današnji trg dovolj založen. Cvetača je bila po 12 din za kg. Domača špinača je bila po 10 dinarjev kg. Gospodinje morejo kupiti tudi grah v strokih, ki so ga tudi pripeljali iz Trsta in je veljal po 20 dinarjev kg. Gospodinje zelo kupujejo zelje in repo, ki sta cenena in tečna hrana. Regrat, motovilec, radič so po 12 dinarjev za kg, po 14 din pa stane berivka. Mnogo je bilo tudi domačega sadja, predvsem jabolka, ki so jih prodajali od 8 do 12 dinarjev. Pomaranče so obdržale staro ceno in so kos po 2 do 3 dinarje, limone so pa 2 ali 3 za dva din.

Ko žefran dragi makaroni

Na Kodeljevem je vojaško skladišče, kjer je bilo na veliko sredo strašno vrvenje in borenje grabežljivcev za moko, makarone, kavo in olje. Kronist je zapisal mnogo zanimivih, žalostnih in veselih anekdot. Požrešni grabežljivci so se ruvali, suvali, teptali in tlačili, da bi dobili kak delež iz skladišča. Tisti dan je bilo tam ukradenih tudi 12 lepih moških in ženskih koles. Drugače prav skrbna, petična in špekulativna gospa Francka M. je bila ta dan popoldne namenjena v mesto, da nakupi čevlje in drugo blago. V ročno torbico je stlačila devet jurjev, nove bankovce po 500 in 100 din. Kar je izvedela, da na Kodeljevem dele vse dobrine. Pohitela je tja. V najhujši gnječi se ji je posrečilo zadeti na hrbet zabožnih makaronov. Rimla se je skozi gnječo. Na lakti je nosila torbico. Ko se je prerinila iz gnječe na travnik, je upehana položila zabož na tla. Toda jo jmenel! Nikjer ni bilo torbice z 9 jurji! Pravijo, da je moral premeten žepar jermen na torbici prezežati in vzeti jurje. Francka je stvar prijavila policiji. In policija naj poskrbi, da dobi Francka jurje. Pač ko žefran dragi makaroni!

dva njiu pomagaca. V glavnem so obtoženci priznali tatvine. France Urankar je bil obsojen na 4 leta robije, Franc Kokalj na 2 leti strogega in oba pomagaca na 5 odnosno 6 mesecev strogega zapora. Urankar je bil zaradi tatvin že 19krat kaznovan.

Pobegli kaznjenci

d. — Na veliki teden, v dnevih homatij in velikih dogodkov, so skušali tudi kaznjenci si priboriti po svoje zlato svobodo. Večina je bila vdana v svojo usodo, drugi pa so kovali načrte za beg. Štirim kaznjencem se je res posrečilo pobegniti. Ubegli kaznjenci so: Rudolf Virant, 25-letni čevljar iz Ljubljane, Feliks Mir, 27-letni oženjeni delavec iz ljutomerske okolice, Lojze Mertelj, 36 letni kovaški pomočnik iz Kranjske gore in France Legović, 27-letni zasebni uradnik, rojen v Trstu, pristojen v Ljubljano.

»SLOV. DOM« v vsako hišo!

Ljubljana

Koledar

Danes, sredo, 23. aprila: Adalbert, šk. Cetrtek, 24. aprila: Jurij, muč.

Obvestila

Nočno službo imajo lekarne: mr. Sušnik, Marjiti trg 5; mr. Kuralt, Gosposvetska 10; mr. Bohinec del., Cesta 29. oktobra 31.

Psi v Zvezdi delajo veliko škodo, ker skaeajo, grebejo in kopljejo po pravkar s travo posejanih gredicah. Če bi psom pustili delati tako škodo, bi v Zvezdi nikdar ne imeli lepo enuskomerno zelene trate, zato pa opozarjamo lastnike psov, da morajo po Zvezdi voditi pse na vrvi. Prav veliko škodo pa delajo tudi golobi, ki pobirajo seme, zato naj pa ljudje nikar ne mečejo na gredice drobit in kruha ter druge krme, ker s tem samo vabijo golobe, da pozobjejo pravkar nasejano seme trave. Zveste prijatelje Zvezde pa prosimo, naj sami prevzamejo skrb za zeleno trato ter naj zato manj skrbe in malomarne sprehajale opozarjajo na pse in golobe, ki delajo škodo po gredah. Mestna občina je sicer postavila v Zvezdo paznika, toda zamեսmo se na prijatelje Zvezde, da pazniku ne bo treba posredovati po strogih predpisih.

Pisarna Rdečega križa prosil, da vsi pogrešanci, za katere so bile vlozene prijave za njih izsleditvo in so se že vrnili, javijo osebno ali pismeno svoj povratek v pisarno Rdečega križa. Treba je navesti ime pogrešanega, čin, kam je bil poklican in kdo ga je pri Rdečem križu prijaval.

Obirno nadaljevalna šola za umetne in moške oblačilne obrti v Ljubljani, Prule, prične s poukom v ponedeljek, 28. aprila 1941.

Zadružna gospodarska banka d. d. v Ljubljani je darovala namesto cvetja na grob svojega blagopokojnega upravnega svetnika gospoda Vinko Kožuha, nadzornika Jugoslovanske knjigarne in tiskarne Vincencijevi konferenci za župnijo Marijinega Oznanjenja znesek 500 din v korist siromakov. Bog plačaj!

Plačilo najemnin. Hišni posestniki se vabijo da se zaradi rednega plačevanja najemnin po najemniških oglasih v pisarni Prvega društva hišnih posestnikov v Ljubljani, Salendrova 6, od 9. do 12. ure.

Ljubljansko gledališče

Drama. — Začetek ob 17. uri po novem času. Sreda, 23. aprila: «Trideset sekund ljubezni.» Red Premierski. Cetrtek, 24. aprila: «Zaprta vrata.» Red Cetrtek.

Opera. — Začetek ob 17. uri po novem času. Sreda, 23. aprila: «Tri stare škatle.» Red Sreda. Cetrtek, 24. aprila: «Faust.» Red A.

Zo pred nekaj sezonami je imela veseloigra Alda de Benedettija «Trideset sekund ljubezni» živahen uspeh. Letos jo bodo ponovili za abnoma. Zgodba se suče okrog rodninske moralne, ki klone pred denarjem. Igrali bodo: Mira Dančlova, Kralj, Gabrijeljčičeva, Mileva Boltar-Ukmarjeva, Nablocka, Cesar, Jerman, Gregorin, Lipah, Bakarjeva i. dr. Režiser: prof. Sest. V sredo bo predstava za red Premierski.

Biedermajersko ljubka, melodiozna opereta Walterja Kolba «Tri stare škatle» ima pri občinstvu zelo lep uspeh. Poleg komičnega para, kuharice Katre in podčastnika Damijana, ki mnogo doprinašata k veselju razpoloženju, nastopa poleg resignirane Urške še ljubavni par: Lota in Vidmar. Zapletljivi, kako se para iščeta in končno najdeta, so deloma komični, deloma resni. Plesni vložek je vreden vse pozornosti.

«Princeska in zmaj» je naslov bajke za mladino, ki jo je napisal P. Golovin in ji je zložil glasbo Janke Gregorc. V igri igra važno vlogo troglavni zmaj, ki mu mora kralj žrtvovati princesko, a jo reši pogumen dečko s pomočjo sedmih škrtov in šivali. Pravičeno dejanje bo za otroke veliko doživetje.



Javljamo žužno vest, da je danes umrl naš upravni svetnik, gospod

Vinko Kožuh

nadzornik Jugoslovanske tiskarne in knjigarne v Ljubljani

Nepozabnemu, velezaslužnemu upravnemu svetniku, ki je procvitu našega zavoda posvetil požrtvovalno svoje sile ter si pridobil zanj trajnih zaslug, bo ohranil naš zavod vedno časten spomin.

Naj mu bo Vsemogočni milostljiv sodnik!

V Ljubljani, dne 22. aprila 1941.

Upravni svet, nadzorstvo in ravnateljstvo
Zadružne Gospodarske banke d. d. v Ljubljani